

Пьеса Н. Погодина „Человек с ружьем“ в чкаловском облдрамтеатре

ЯРКИЙ, ВОЛНУЮЩИЙ СПЕКТАКЛЬ

УСПЕХ ТЕАТРА

Драматург Н. Погодин воскресил, вывел к жизни в своей пьесе того человека с ружьем, о котором в 1918 году, в своем докладе на III Всероссийском съезде Советов, рассказывал В. И. Ленин: «Я позволю себе рассказать олиги происшедшем со мной случай. Дело было в загоне Финляндской железной дороги, где мне пришлось слышать разговор между несколькими финами и одной старушкой. Я не мог принять участия в разговоре, так как не знал финского языка, но ко мне обратился один фин и сказал: «Знаете, какую оригинальную вещь сказала эта старушка? Она сказала: теперь не надо бояться человека с ружьем. Когда я была в лесу, мне встретился человек с ружьем, и вместо того, чтобы отнять у меня мой хворост, он еще привез мне».

Человек с ружьем, рабочий и крестьянин, одетый в солдатскую шинель, в октябре 1917 года боролся за победу пролетарской революции, за счастье трудящихся, беспощадно подавляя господство эксплуататоров. И потому не боязнь, а любовь к человеку с ружьем пребудла к крепла в народных массах.

Воскресла на сцене этот благородный образ представителя народа, драматург создал пьесу, в которой рассказал о величайшем гении революции — Владимире Ильиче Ленине.

События на сцене развиваются волнующе и напряженно. Сцена в окопах, где впервые, читая Большевистскую «Правду», солдаты говорят о Ленине, встреча Ивана Шадрина с рабочим Чубосовым, эпизоды в доме Сибирцева — все это нагнетает события, подготовлившие появление Ленина.

Основным, ведущим принципом пьесы является раскрытие образа Ленина через всех персонажей пьесы. Каждый из них как-то по-своему доброделает ради вождя — Владимира Ильиче-

Человек на сцене развивает волнистое и напряженное. Сцена в окопах, где впервые, читая Большевистскую «Правду», солдаты говорят о Ленине, встреча Ивана Шадрина с рабочим Чубосовым, эпизоды в доме Сибирцева — все это нагнетает события, подготовлившие появление Ленина.

Основным, ведущим принципом пьесы является раскрытие образа Ленина через всех персонажей пьесы. Каждый из них как-то по-своему доброделает ради вождя — Владимира Ильиче-

Человек на сцене развивает волнистое и напряженное. Сцена в окопах, где впервые, читая Большевистскую «Правду», солдаты говорят о Ленине, встреча Ивана Шадрина с рабочим Чубосовым, эпизоды в доме Сибирцева — все это нагнетает события, подготовлившие появление Ленина.

Исполнитель роли В. И. Ленина — Агеев достиг замечательных результатов. Огромная, блестучая, полноценная творческая работа проделана актером. Со своего первого появления (встреча с Шадриным) и до момента финальной речи Агеев дол고 ровно, естественно и смело. Добившись большого внешнего сходства в гриме, Агеев достоин жестов, свободной походки и хореографии передачи интонаций голоса Ленина.

Одна из трудных сцен пьесы — ночь в Смольном. Ленин не спит. Он

М. КЛ.

ТВОРЧЕСКИЙ ПОДЪЕМ

Пьеса Н. Погодина — одного из выдающихся советских драматургов — написана на волнующую тему, близкую всем трудящимся — о великом гении Ленине, о пролетарской социалистической революции.

Бывший чкаловский облдрамтеатр успешно справился с разрешением этих сложнейших задач. «Человек с ружьем» — выдающийся спектакль сезона, убеждающий в том, что театр обладает прекрасной режиссурой и очень хорошими актерами.

Исполнитель роли В. И. Ленина — В. Агеев достиг замечательных результатов. Огромная, блестучая, полноценная творческая работа проделана актером. Со своего первого появления (встреча с Шадриным) и до момента финальной речи Агеев долго ровно, естественно и смело. Добившись большого внешнего сходства в гриме, Агеев достоин жестов, свободной походки и хореографии передачи интонаций голоса Ленина.

Одна из трудных сцен пьесы — ночь в Смольном. Ленин не спит. Он

М. КЛ.

Спектакль «Человек с ружьем» — большой творческий успех чкаловского областного драматического театра им. М. Горького. Но театр следует предупредить, чтобы он не превращался в спектакль во временный успех, не спланирован и должен быть изжит.

Спектакль «Человек с ружьем» — исключительное впечатление на зрителя. Театр производит речь Ленина. Это может быть большим коллективом беспрерывного показа пьесы. Спектакль должен в театре существовать годами, и от каждой постановки должно веяться как свежестью и теплотой, как и на премьере.

В. ГОРСКИЙ.

Начальник отдела по делам искусств чкаловского облисполкома.



Артист Агеев — в роли В. И. Ленина в пьесе «Человек с ружьем». Постановка чкаловского облдрамтеатра.

Фото В. ЕЛАГИНА

Зрители о спектакле

ЖИВОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ

Чкаловский драматический театр встал на сцену необыкновенно большой и ответственной задачи — показать образ В. И. Ленина. В пьесе «Человек с ружьем» Владимир Ильич Ленин предстает довольно большой ролью, вплоть до достаточной для того, чтобы было оставлено живое впечатление о Ленине-вождь хотя для гениального образа Владимира Ильича, мы перешли к лабораторной работе. Это были волнующий период создания образа.

Спектакль Сибирцева, его окружение также даны правдиво. Бабушка Лиза (в исполнении Смирновой), она, хотят сказать, совсем не выжившая из ума старуха, а лишь гордая и властная бабушка, что — неправильно, считали ее сыновья. Ильин (А. Островский), генерал (П. Карлов), — все они создают симпатичные, колоритные фигуры.

Образ же Шадрина, Надежды и его матери Катерины очень удалены. М. Калугин и М. Калугиной, — одобрительно заслуживает игра Садовской, Виталина, Пахова, Шапиро.

Хорошо живо проведены все массовые сцены.

С большой ясностью оформили спектакль Д. Фомичев и С. Александров. Декорации оснащены монументальными монументами и художественными произведениями (портреты, скульптуры), широко ознакомившиеся по литературе с жизнью Владимира Ильича, мы перешли к лабораторной работе. Это было волнующий период создания образа.

Постановщик Л. И. Ист, обладавший большим опытом и художественным чутьем, построил схему образа с его движением и характерностью жестов.

В дальнейшем мы перешли по собственным материалам и тексту роли к насыщению образа сущности, внутренним содержанием. Это явилось основным в творческом процессе.

Свою работу над образом я считаю далеко не законченной. Буду с нес��ающим интересом продолжать работу и добиваться наибольшей правды.

ПРАВДИВОСТЬ

Весь период гражданской войны я был на фронте, работал машинистом. Когда я смотрел спектакль «Человек с ружьем», в моей памяти всплыли эпизоды гражданской войны. Как сейчас вижу товарные вагоны, заполненные красноармейцами отправляющимися на фронт. Они были такие же, как и в театре, — веселые, подвижные, с шутками, песнями и драматиками.

Я глубоко взволнован игрой артиста Чубосова. Он сумел правдиво показать, как рядовой солдат Шадрин мужественно стал на защиту революции.

Мое впечатление от Чубосова — и в дальнейшем с таким же успехом правдиво выступать на сцене.

В. ОВСЯНИКОВ.

Инспектор НИКС.

—

БОЛЬШАЯ ЗАСЛУГА

Создать на сцене образ живого Ленина — задача не из легких. Однажды артисту Агееву роль Ленина удалась. Видимо, тут Агеев приложил все свое творческое умение и накопленный актерский опыт, чтобы создать подлинный образ великого Ленина.

Жесты, походка, характерные позы, речь — все это зрителю напоминает любимого вождя. Кто слышал патетическую речь о речью В. И. Ленина, тот может оценить, насколько естественно и правдиво удалось тов. Агееву придать своему голосу интонации Ленина.

Сильное впечатление производит сцена, когда Ленин находится один в забытье. Агеев ведет эту сцену прекрасно. Последняя картина — выступление Ленина в Смольном — действует на зрителя заражающе. В этот момент хочется вместе с актерами-красноармейцами закричать «ура!».

Коллектив театра с поставленной за-

дачей справился. Постановщик «Человек с ружьем» с великолепием просмотрел сцену Агеева.

Спектакль в чкаловском театре показывает, что театр существует годами, и от каждой постановки должно веяться как свежестью и теплотой, как и на премьере.

Е. ЕФРЕМОВ.

ЭКЗАМЕН НА ЗРЕЛОСТЬ

Исклучительное впечатление на зрителя производят речи Ленина. Этим моментом стирает грани между сценой и зрителем. Артист Агеев, изображая образ Ленина, добился хорошего результата.

Замечательно играет артист Чаров роль Шадрина.

Спектакль «Человек с ружьем» чкаловского драмтеатра дал экзамен на творческую зрелость.

Лейтенант Б. КАТАНАЕВ.

Ю. ФЕДОРОВ.

Инженер вагонной службы Оренбургской ж. д.

ОБРАЗЫ, БЛИЗКИЕ СЕРДЦУ

Работа над спектаклем «Человек с ружьем» является очень интересным, замечательным этапом в жизни чкаловского драматического театра.

В упорной подготовке к выпуску этого ответственного спектакля все цеха театра были объединены единим желанием выполнить порученное дело возможно лучше, четче, полноценнее.

Коллектив работал настолько, дружно, с громадным подъемом, показавшим лучшие образы социалистического вдохновения в труде.

Каждый помогал общему делу советом в своих активных участниках. Когда в самом начале подготовки спектакля создались угрозы тяжелого прорыва по бутафорскому цеху, художники театра взялись на себя все труды, сложные лепные и бутафорские работы и пеком большого упорства с честью справились с этой трудной задачей.

Позади спектакль «Человек с ружьем» — окончена. Но вместе с тем она продолжается в живом контакте с артистическим залом, на основе учета опыта спектакля, актеры будут находить новые оттенки и широких своих образов.

Наиболее впечатляющие коллектива выдаются центральные образы спектакля — Ленин и Сталин.

Любовно и бережно создавались все сцены спектакля, в которых действуют эти образы. Тщательно проверялись каждая интонация, каждый жест. Это было необходимо увлекательная, физиономическая работа, и часто мы не замечали, как текут часы.

Художественный руководитель театра, постановщик спектакля.

Я ПОЛЮБИЛ ЧЕЛОВЕКА С РУЖЬЕМ

Бедняк-крестьянин Иван Шадрин, оторванный от семьи, от своего хозяйства, три года сидит в окопах. Ему остерегается захватить и у不可缺少. Ему сидит в окопах, защищая солдатскую командировку в Москве. Он всей душой рвется домой, к двору, к земле. Получив отпуск, он попадает в Петроград, встречается здесь с рабочим Чубосовым, который рожает в его мироизречение первую искру большевистской правды.

Роль Ивана Шадрина является одной из труднейших в этом спектакле. Она проходит ведущий нитью через всю пьесу, она — основа и стержень спектакля. Я поклоняюсь этой роли, поклоняюсь Чубосову с ружьем. Иван Шадрин — живое подавление роста трудящихся масс под руководством партии Ленина-Сталина. Всем срезами, которые я имею в своем актерском багаже, я старалась разрешить творческую задачу создания образа Шадрина. И если мне это удалось сделать, я бесконечно счастлив.

М. ЧАРОВ.

Артист облдрамтеатра.

ПОИСКИ: ТИПИЧНОГО

Сколько их было, таких женщин, как Надежда — солдат, тоскующих без мужа, изнемогающих от непосильного труда. Нужда и разоренное хозяйство толкали их в город, на заработки в пригороду.

В этой роли для меня главная трудность заключалась в том, чтобы найти типичные черты крестьянской женщины, с присущей ей малодеревенской говорить, держаться и со всем своеобразием ее жизненных навыков. Но основная задача, конечно, для меня была в том, чтобы, работая над внешними рисунками, не потерять ее внутренней сущности, теплоту и в то же время широту ее идейности.

В. АГЕЕВ.

Артист чкаловского облдрамтеатра.

ПРЕОДОЛЕНИЕ ТРУДНОСТЕЙ

В образе Чубосова нарисован рабочий класс, который, в сознании крестьянской женщины, с присущей ей малодеревенской говорить, держаться и со всем своеобразием ее жизненных навыков. Но основная задача, конечно, для меня была в том, чтобы, работая над внешними рисунками, не потерять ее внутренней сущности, теплоту и в то же время широту ее идейности.

В. ГРАУЗРТ.

Артист облдрамтеатра.

МАСТЕРСТВО

«Человек с ружьем» я смотрел в 1938 году в свердловском драмтеатре, а на днях — в чкаловском драмтеатре. Спектакль в чкаловском театре произведен на меня столь же сильное впечатление.

Артист тов. Агееев исполняет роль Ленина с большим успехом.

В свердловском драмтеатре роль Шадрина выполняет молодой талантливый артист Ильин. В Чкалове эту роль ведет артист Чаров. В исполнении роли Шадрина разными артистами

страгой параллели проводить нельзя. У каждого имеются свои индивидуальные особенности. Чаров с такой же любовью и мастерством, как и Ильин, воспроизводит склонный солдата, ставшего племенным борцом за революцию.

Постановка «Человек с ружьем» на сцене чкаловского областного драмтеатра им. Горького показывает немалые творческие силы актерского коллектива.

П. СИЗОВ.

